ประวัติเกาะเกร็ด

+เพื่อนคนหนึ่งของผม มีบ้านอยู่ปากเกร็ด และเป็นบ้านที่อบอุ่นริมแม่น้ำเจ้าพระยา บ้านที่อยู่ริมน้ำส่วนใหญ่เค้าจะเรียกฝั่งบ้านที่อยู่ริมน้ำว่า”หน้าบ้าน” และเมื่อผมมองไปยังหน้าบ้านของบ้านเพื่อนคนนี้ ผมจะเห็นเกาะ เกาะหนึ่ง และรู้มาจากเพื่อนว่านั้นคือเกาะเกร็ด…    

….ครั้นเมื่อผมมีโอกาสได้ไป ณ ดินแดนกลางน้ำแห่งนั้น ผมจึงมีเรื่องราวมาฝาก  …ผมข้ามเรือจากฝั่งปากเกร็ดโดยเรือข้ามฝากหน้าวัดสนามเหนือ ถึงฝั่งเกาะเกร็ดคือท่าเรือวัดปรมัยยิกาวาสวรวิหาร หรือที่ชาวบ้านจะติดปากเรียกว่า วัดปรมัยฯ หรือเรียกว่าวัดปากอ่าว(ชื่อเดิม) ผมเดินเล่นชมโบราณสถานจนกระทั่งถึงพิพิธภัณฑ์ของวัดปรมัยฯ ผมเดินดูโบราณวัตถุต่างๆ ภายในพิพิธภัณฑ์นั้น และได้มองเห็นคุณลุงท่านหนึ่งซึ่งถือได้ว่าเป็น ปูชนียะบุคคล ของประเทศคนหนึ่งหลังจากที่ผมได้ทำความรู้จักกับแก ผมถามเรื่องราวส่วนตัวของแกเล็กน้อย ได้ใจความว่าแกเป็นนายทหารยศพันเอก หลังจากปลดเกษียรก็มาช่วยงานของวัด ในขณะที่เป็นทหารนั้นไปรบทั้งสงครามเกาหลี สงครามเวียดนาม และปราบโจรก่อการร้ายภายในประเทศ เราร่วมสนทนากันถึงประเด็นพื้นที่สีแดงกันอยู่พักหนึ่งก่อนผมจะให้แก่เล่าเรื่องราวประวัติความเป็นมาของเกาะเกร็ดพอสังเขป คุณลุงก็เล่าให้กับผมฟังว่า…  

“…เกาะเกร็ดเป็นเกาะขนาดใหญ่กลางลำน้ำเจ้าพระยา มีฐานะเป็นตำบล แบ่งเขตการปกครองออกเป็น 7 หมู่บ้าน(ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 1 คือ ผญ.สมเขตร์ สุขศิลธรรม ซึ่งในขณะที่เรากำลังสนทนากันอยู่ พ่อผู้ใหญ่ได้ขึ้นมาร่วมสนทนากับเราด้วย)


เกาะเกร็ดเกิดขึ้นจากการขุดคลองลัดลำน้ำเจ้าพระยาตรงที่มีแหลมยื่นไปตามความโค้งของแม่น้ำเจ้าพระยา ในสมัยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวท้ายสระ แห่งกรุงศรีอยุธยา ในปี พ.ศ. 2265 เรียกคลองนี้ว่า คลองลัดเกร็ดน้อย (คลองลัดเกร็ดน้อยใหญ่อยู่ที่จังหวัดปทุมธานี ขุดลัดแม่น้ำเจ้าพระยาตอยท้ายอำเภอสามโคกมาทางใต้ถึงคลองขวางเชียงราก) ขนาดกว้าง 6 วา ยาว 39 เส้นเศษ ลึก 6 ศอก ต่อมากระแสน้ำเปลี่ยนทิศทางทำให้คลองขยายกว้างขึ้นเพราะถูกความแรงของกระแสน้ำเซาะตลิ่งพังจึงกลายเป็นแม่น้ำลัดเกร็ด และกัดเซาะจนมีสภาพเป็นเกาะเช่นทุกวันนี้ 


เมื่อลำคลองกว้างขึ้น สภาพความเป็นเกาะเด่นชัดขึ้น จึงเกิดเกาะ แต่ชื่อที่เรียกกันชั้นแรกนั้นเรียกว่า เกาะศาลากุน ชื่อนี้ปรากฏอยู่ในโฉนดที่ดินที่ออกในสมัยรัชกาลที่ 5  เกาะศาลากุนนี้เรียกเรียกตามชื่อวัดศาลากุน สันนิษฐานว่าเป็นชื่อที่ได้มาจากผู้

สร้างถวายชื่อ เจ้าพระยารัตนาธิเบศร์ (กุน) ที่สมุหนายกรับราชการตั้งแต่สมัยพระเจ้าตากสินมหาราชจนถึงสมัยรัชการที่ 2 ต่อมาเมื่อตั้งอำเภอปากเกร็ดขึ้น เกาะศาลากุนจึงได้มีฐานะเป็นตำบล และเรียกว่าตำบลเกาะเกร็ด เกาะนี้จึงมีชื่อว่าเกาะเกร็ด จนถึงปัจจุบัน”


…หลังจากที่คุณลุงและพ่อผู้ใหญ่เล่าประวัติเกาะเกร็ดจบ ผมจึงถามต่อถึงเรื่องราวของปัจจุบัน คุณลุงเลยเล่าต่อว่า “ปัจจุบันคนที่นี่อพยพถิ่นฐานกันพอสมควร ทั้งเข้าทั้งออก แต่จำนวนประชากรเพิ่มขึ้น คนเข้ามาอาศัยกันเยอะขึ้น ในยุคก่อนจะมีคนมอญอยู่เยอะ และจะค่อนข้างชาตินิยม จะแต่งงานกันเองภายในหมู่บ้านและนิยมผู้ที่ปั้นหม้อปั้นไห เก่ง เพื่ออนุรักษ์ศิลปะวัฒนธรรมไทยของพวกเขา แต่ปัจจุบันความคิดเดิมๆ เปลี่ยนไป…”   พอผมถามถึงเรื่องวัดแกก็เล่ายาว “...วัดจากที่เคยมีอยู่ 9 วัด เดี๋ยวนี้ปล่อยล้างไปเหลือแค่ 5 วัด โดยไม่มีใครมาบูรณะเลย…” และเมื่อผมขอให้แก่เล่าประวัติวัดปรมัยฯที่เรานั่งสนทนากันอยู่นี้ แก่ก็ลุกยืนเลยครับ(ผมตกใจมาก นึกว่าแกจะทำอะไร) แล้วแกก็เหยียบขึ้นบนเก้าอี้ข้างตู้ด้วยท่าทางที่ทะมัดทะแมง พร้อมกับหยิบหนังสือเล่มหนึ่งลงมาด้วย และเอามาให้ผม ผมดูที่หน้าปกจึงรู้ว่าเป็นหนังสือ ประวัติวัดปรมัยยิกาวาส ครับผมดูจำนวนหน้าแล้วจึงเข้าใจในบรรดลว่า (แกคงจะเบื่อที่จะเล่าแล้ว ชอบให้เล่าอะไรยาวๆ เอาไปอ่านเองเหอะ ประวัติตั้งยาว) อะไรประมาณนี้ หนังสือที่ผมได้มานี้มีความหนา 86 หน้า และหนึ่งในนั้นเป็นแผนที่ของเกาะเกร็ดที่อยู่ในมือคุณในหนังสือเล่มนี้ด้วยเราคุยกันต่ออยู่อีกซักพักใหญ่ๆ ผมยอมรับว่าผมจำเรื่องราวที่คุยกับคุณลุงได้ไม่หมดและสิ่งที่ผมพลาดที่สุด ณ ตรงนี้ก็คือ…      “ผมลืมชื่อของคุณลุงครับ!” 
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