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โลกในกำมือของใคร?
โดยไตรรัตน์ สุนทรประภัสสร์

ประเทศยากจน ประเทศด้อยพัฒนา กำลังพัฒนาทั้งหลาย ตกเป็นเบี้ยล่างของประเทศพัฒนาแล้ว หรือประเทศที่เจริญก็บรรดาชาติยักษ์ใหญ่ทางเศรษฐกิจนั่นแหล่ะ โดยรวมก็คืออเมริกากับยุโรปมักจะใช้ความได้เปรียบจากการครอบงำองค์การการค้าโลก WTO ด้วยการออกกฏเกณฑ์เอารัดเอาเปรียบ และที่สำคัญจะให้มีการเปิดกว้างเป็นโลกไร้พรมแดน ซึ่งชาติใหญ่ ๆ ก็จะเข้าไปคุมเศรษฐกิจได้ทั่วทั้งโลก

เสียงต่อต้านคัดค้านโวยวายองค์การการค้าโลกจึงดังสนั่นหวั่นไหวมาหลายปีแล้ว โดยเฉพาะการประชุมองค์การการค้าโลก WTO ที่รัฐวอชิงตัน เมืองซีแอตเติล ถึงขั้นเกิดการจลาจลสับสนวุ่นวายไปหมด เพราะผู้คนท่วมท้นจากทั่วโลก ไปแสดงพลังไม่ยอมรับผลงานมติเลว ๆ ของ WTO ที่ประเทศยักษ์ใหญ่ใช้เป็นเครื่องมือ กดขี่แสวงหาผลประโยชน์ตลอดมา และทั้ง ๆ ที่ประเทศใหญ่ ๆ ซึ่งเป็นชาติประชาธิปไตยทั้งหมด แต่กลับใช้กลไกกลยุทธ์สกปรกโสโครกไม่เป็นประชาธิปไตย เพื่อออกกฎเกณฑ์อัปยศมาใช้กับคนทั้งโลก ใช้ความได้เปรียบในธุรกิจการค้า มาบังคับข่มขู่ประเทศต่าง ๆ 

ตามข้อตกลงเดิม ที่เรียกว่า รอบการประชุมอุรุกวัย นั้น ประเทศอุตสาหกรรมสำคัญ ๆ จะต้องเปิดตลาดเปิดโอกาสให้ประเทศที่ผลิตสินค้าเกษตร ซึ่งส่วนใหญ่เป็นชาติกำลังพัฒนา รวมทั้งสินค้าสิ่งทอทั้งหลาย แต่ประเทศนายทุนสำคัญ ๆ พากันหลีกเลี่ยง ปฏิเสธ หรือทำให้ล่าช้าเพื่อผลประโยชน์ของตนเอง เช่น ประเทศยักษ์ใหญ่ทางอุตสาหกรรม ยังคงให้การสนับสนุนทุ่มให้เงินภาคการเกษตรภายในประเทศอย่างมโหฬาร ทั้งสหรัฐ อังกฤษ หรือแม้แต่ญี่ปุ่น

ประเทศด้อยพัฒนา กำลังพัฒนาพากันเรียกร้องให้ชาติยักษ์ใหญ่ทางเศรษฐกิจ ต้องปฏิบัติตามข้อตกลงของรอบอุรุกวัยก่อน แล้วจึงค่อยพิจารณาตามกฎเกณฑ์ใหม่ ที่ชาติตะวันตกต้องการให้ธุรกิจการค้าทั่วโลกไร้พรหมแดน หรือให้เป็นไปตามแนวทางที่ชาติเจริญแล้วต้องการ

ตามแนวทางของชาติตะวันตกนั้นจะมีสมาชิกสำคัญ ๆ ร่วมกันร่างกฎเกณฑ์แค่ราว ๆ 20-25 ประเทศ นอกนั้นมิได้ร่วมด้วย นั่นคือสิ่งที่ประเทศต่าง ๆ ออกมาประท้วงกันรุนแรงในซีแอตเติล วอชิงตัน และตัวแทนของสหรัฐในช่วงนั้น ก็ออกมาประกาศว่า ถึงเวลาต้องมีการเปลี่ยนแปลงครั้งสำคัญภายใน WTO

อย่างไรก็ตาม ในเมื่อชาติด้อยพัฒนากับกำลังพัฒนามีเสียงเป็นส่วนใหญ่ของ WTO ชาติเจริญแล้วจึงยอมรับเสียงส่วนมากแบบประชาธิปไตยไม่ได้ เพราะขืนให้ลงมติคราใดพวกตนก็พ่ายแพ้ทุกที จึงจัดให้มีการประชุมโดยเลือกพรรคพวกส่วนใหญ่ของตนจัดประชุม “ห้องเขียว” เพื่อให้ดูว่ามติของพวกตนได้ชัยชนะ

อเมริกานั่นเองเล่นแร่แปรธาตุ ใช้วิธีให้ประโยชน์กับประเทศเล็ก ๆ ที่ยากจนดึงเอาเป็นพวก ด้วยการให้สิทธิพิเศษทางการค้า มุ่งจะล้มพลังชาติกำลังพัฒนา หลังการปะทะกันรุนแรงของที่ประชุม ซีแอตเติล เดือนธันวาคม ปี ค.ศ. 1999

มีการสนับสนุน ผู้อำนวยการองค์การการค้าโลก WTO อย่างไมค์ มัวร์ ของนิวซีแลนด์ หรือคุณศุภชัย พานิชภักดิ์ จากประเทศไทย ขึ้นปกป้องผลประโยชน์ของพวกตน เพราะสามารถสั่งการไขลานได้ตามใจชอบ

ชาติที่เจริญแล้ว เอาความได้เปรียบของตน หันไปถล่มโจมตีด้านสิทธิมนุษยชน กับด้านสิ่งแวดล้อมมาเป็นเครื่องต่อรอง ซึ่งที่จริงแล้ว ประเทศที่เจริญแล้วนั่นเองขนเงินกับไฮเทคไปลงทุนในประเทศด้อยพัฒนา แล้วก่อให้เกิดปัญหามลพิษทั่วไปหมด

ประเทศเจริญแล้วพากันส่งตัวแทนใช้เครื่องมือด้านสื่อสารมวลชนออกมาทำการโฆษณาชวนเชื่อ มุ่งให้ทั่วโลกคล้อยตามพวกตน และต้องการให้แรงต่อต้านค่อย ๆ จางหายไป

ปิศาจเศรษฐกิจ ธุรกิจการเงิน อย่าง จอร์จ โซรอส จึงออกมาแสดงความคิดเห็น ว่าโลกเราไง ๆ ก็ยังต้องมีองค์กรที่สำคัญอย่าง WTO เอาไว้ เพื่อให้ธุรกิจการค้าสามารถพัฒนากันไปอย่างต่อเนื่อง องค์การการค้าโลกยังมีประโยชน์ใหญ่หลวง เป็นองค์การที่ออกกฎเกณฑ์ต่าง ๆ มาใช้บังคับ จัดให้มีการแก้ไขข้อขัดแย้งของปัญหาต่าง ๆ และคุณโซรอสก็พูดเอาแต่ได้ถึงเรื่องอื่น ๆ อีกมาก เป็นการพูดเพื่อผลประโยชน์ของชาติเจริญแทบทั้งสิ้น

จอร์จ โซรอสยังถล่มว่าพวกต่อต้าน WTO ก็คือพวกจะทำลายห่านที่ออกไข่เป็นทอง ทำไมไม่ช่วยกันรักษาห่านและเอาไข่ทองนั้นไปใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด คุณโซรอสคนนี้แหล่ะที่เข้ามาถล่มตลาดเงิน และการคลังของไทยจนล่มจมกลายเป็นประเทศล้มละลายมาแล้ว

คนอย่างนี้น่ะหรือ จะช่วยรักษาปกป้องผลประโยชน์ของชาวโลกจริง ๆ ? 
ชาติยากจน ชาติกำลังพัฒนา ยามนี้ควรร่วมมือกันอย่างใกล้ชิดปกป้องผลประโยชน์ร่วมกัน นั่นแหล่ะดีที่สุด 
